

萤火之光，闪耀侨乡热土(上)

——记“福建青年五四奖章”集体“萤火之光”境外生志愿服务队

2012年5月，一支全部由工商管理学院境外生组成的志愿服务队，在华侨大学成立。据称，这是学校首支境外生志愿者团队。

2023年5月，这支境外生志愿服务队，荣膺由共青团福建省委、福建省青年联合会开展的第20届“福建青年五四奖章”集体称号。此前，她还曾荣获中国志愿服务大赛银奖、福建省青年志愿者优秀项目奖等荣誉。

这个服务队，就是华侨大学“萤火之光”境外生志愿服务队（以下简称“服务队”）。

时间回溯到11年前。

2012年5月，来自中国港澳台等国家和地区的37名工商管理学院境外同学，共同组建了华侨大学“萤火之光”境外生志愿服务队，以泉州市德化县雷锋小学和永春县达埔伏溪小学两所小学为基地，开展爱心公益活动。服务队成立的初衷，是“衷心地希望能发挥自己的绵薄之力，让大山里的孩子看到另一片天空，更多地了解外面的世界，树立远大的理想，将来为社会、为国家作贡献”。

从首个爱心项目“扶爱弱小，为德化雷锋中心小学募捐”开始，12年间，秉持“友爱互助，关心弱势群体”的服务理念，服务队组织了“心连心工程”“手拉手工程”“走进大山——关爱山里的孩子”“走出大山——山里娃看世界”“萤火之光——不塑之客”“以侨为桥——关爱侨胞周末行”等百余场志愿活动，募集资金物资超过百万元，直接帮助超过1000余人次。

“萤火之光”境外生志愿服务队因结对德化雷锋小学而成立，雷锋小学也成为服务队多年来深耕的服务点和主阵地。历届服务队志愿者既多次前往雷锋小学开展校访甚至家访活动，带去生活、学习物资，帮助设立图书馆（角）、开展义演活动等，让这帮农村的孩子感受到温暖、

快乐与真情；他们更组织雷锋小学师生走出大山，到泉州市区和华侨大学参观、交流，让山区留守儿童见识到外面的世界。工商管理学院2016届中国香港毕业生陈奕龙印象最深刻的，就是到德化山区留守儿童家庭做家访。由于当地没有修建通往外界的公路，陈奕龙只能带领服务队同学背着近五六十斤的粮油、食品与棉被物资翻山越岭，在崎岖泥泞的山路中跋涉近4个小时，负重徒步10多公里，为许多留守儿童家庭送去寒冬的温暖。

三年新冠肺炎疫情期间，服务队外出开展志愿服务活动受限，但“萤火之光”并未熄灭，而是在华园内继续传递。因大量境外生未能返校，服务队成员和工商管理学院其他留校境外生一起，协助学校、学院的疫情防控志愿

服务工作，工商管理学院境外生志愿服务队由此荣获华侨大学抗击新冠疫情先进集体。值得一提的是，疫情也导致服务队面临新老交替活力不足等问题。此时，第9届服务队队长、中国台湾学生黄伟洋站了出来，他在大四期间主动续任第10届服务队队长，带领团队开展志愿服务活动，帮助团队渡过了最困难的时期。

“社区是志愿服务的主场景，是青年志愿者参与基层社会治理的重要渠道”。秉承服务社区的行动指引，从2022年开始，服务队持续与华大社区开展环保进社区公益行动，与通政社区开展“关爱老侨胞周末行”活动等。

2022年11月，服务队联合丰泽区华大社区、丰泽八小开展了“不塑之客——保卫地球从我做起”主

题系列活动，通过开展共建绿色社区、共建绿色校园、大手牵小手等活动，让参与者了解环保知识，认识塑料对地球的伤害，为“减塑”活动贡献绵薄之力。项目获得生态环境部宣传教育中心“美丽中国行”全国小额资助项目。

特别每周末，服务队成员都会前往通政社区开展敬老助老活动，帮助独居老人打扫房屋、查看食品药品保质期，与老人聊天谈心……今年3月5日，在泉州通政社区的老人家里，又见到了来自华侨大学“萤火之光”境外生志愿服务队的青年志愿者。“社会老龄化日益严重，空巢老人数量逐渐增多，更需要得到社会的关注与帮助。我们‘萤火人’带着‘萤火魂’，穿梭在泉州的巷里厝里，为这里的独居老人送去点点‘萤火’。



开展公益课堂



走进大山系列活动